

De Enseñanza

EL TEXTO UNICO

En las revistas pedagógicas y en la prensa diaria se viene comentando estos días un tema de actualidad que afecta directa y esencialmente a la enseñanza, nos referimos al texto único.

Muchas y bien fundamentadas son las razones que vienen aduciendo para desechar tal intento.

En primer lugar, la inutilidad de la medida, —ya que lo que se pretende, al parecer, es que en toda España se enseñe en cada disciplina el mismo libro,— es bien clara y manifiesta toda vez que para eso se necesita no solo que haya un mismo texto, sino un mismo criterio en todos los profesores, y esto es difícil lograr. El Consejo de Instrucción Pública en pleno, formado hoy en su mayoría por personas nada sospechadas respecto de esta cuestión, votó hace ya varios meses, en contra de este intento.

Esta medida, lleva implícita una censura para los libros de texto, que si en parte puede explicarse, la generalización es injusta y denigrante para el profesorado español.

Existen en España en los distintos grados y disciplinas, muchos textos buenos, sencillos y arbitrarios, pero es bien cierto también que en cualquier centro docente que se elija, seguramente

que en su mayoría podrán encontrarse textos discretos y aceptables, y no faltarán, pues los hay, en todas las disciplinas, textos, bien orientados, modernos, bien planeados, y asequibles a la correspondiente enseñanza; aunque acaso parte de estos buenos textos aunque no tengan tacha científica, pueden tenerla de otro género, y en otros órdenes ajenos a la función puramente docente.

Uniformar el libro de texto en un país, equivale a uniformar la ciencia, a resellar la producción científica con un marchamo administrativo oficial, que desnaturaliza la virtud esencial de la producción científica, que es la espontaneidad, la libertad.

No creemos sinceramente que llegue a tomarse tal medida; las voces de alarma que tal intento ha levantado; los consejos que desde todos los sectores científico-políticos (si vale la expresión) se han dado; el conocimiento de que tal medida no logrará lo que aparente y primordialmente parece corregir.

Seguramente, repetimos, que evitarán sea un hecho tan antipedagógico medida.

Evítense los abusos que puedan cometerse, corrijánselos, pero sin atacar la esencia misma de la libertad científica.

José Tudela

UN CUENTO

EL MUERTO FILANTROPO

Hablaban dos caballeros.

—Sí, amigo mío, amo la ciencia...

—No sabía que tuviera esas inclinaciones.

—Adoro la filosofía, la metafísica, el espiritismo...

—¿El espiritismo?

—¿Te sorprende? Pues gracias a él me he enriquecido, y aumento el capital todas las semanas. ¿Qué quieres, los negocios son los negocios!

—Yo he creído siempre, que la ciencia no alimentaba a los hombres.

—Eso es una tontería! A menudo los negocios consisten en explotar la credulidad o la buena fe de las gentes; en todo caso es persuadir a su adversario de que al tratar contigo, él sale beneficiado. Mi especulación es lícita. Y lo que yo gano en dinero constante y sonante, la parte contraria lo recupera en felicidad, en conciencia y en valor moral.

—¿Entonces, tus víctimas?

—Son las criaturas más felices del mundo. Desde que tienen asuntos conmigo, todas ellas me bendicen diariamente.

—¿Tan imbéciles son!

—Ante todo, te exijo la cortesía.

Después de encender dos habanos, se recostaron en las butacas y aspiraron tranquilos el sabroso perfume...

El salón se hallaba cómodamente amueblado, al estilo inglés. Era un cuarto de soltero, adquirido recientemente de un joven arruinado, por el actual poseedor, un antiguo pasante de abogado, de rostro polvoroso, de americana manchada con salpicaduras de grasa, recogidas en los comedores baratos, vino comprendido, donde se come sin servilletas.

Las prácticas de las demandas de divorcios, de los pleitos y procesos, le habían inculcado una filosofía sonriente de la vida, y su espíritu dúctil y vivo, permitió ver las cosas de la existencia en un ángulo positivo y preciso.

Al aceptar el cargo de dependiente de abogado con un sueldo de 250 francos mensuales, había formado el propósito de no desempeñarle por espacio de mucho tiempo.

—Esto es sólo poner el pie en el estribo —se dijo.

Tuvo el suficiente imperio sobre sí mismo para que el estudio del más allá, le procurase, no la ambición de penetrar el misterio de la muerte, sino el deseo de conocer psicológicamente la mentalidad de los fanáticos de esta «religión». Sus ideas le inclinaban a no considerar nunca el fin y término de todas las cosas, sino el medio que los demás emplean para conquistar las posiciones. Y de esta manera, espionando, cultivando la inteligencia o la tontería humanas, se había lanzado a la aventura y había logrado el éxito apetecido.

—Ahora sólo tengo un cliente... que es un cliente —decía con malicia.— Precisamente hoy es su día. La espero a las cinco.

—En ese caso te dejo —replicó el amigo;— porque sólo faltan diez minutos.

—De ninguna manera; cuento con tu discreción. Puedes asistir al acto...

Después de decir esto, se levantó y ajustando un conmutador, encendió una lámpara cubierta con pantalla color de rosa que estaba sobre un velador de madera. Inmediatamente corrió los dobles cortinajes de terciopelo oscuro, alzó los pesados crisantemos que emergían de porcelanas de china, y echó una mirada en derredor, para convencerse

de que todo se hallaba bien dispuesto.

—Perfectamente —exclamó satisfecho de su examen—. He aquí la atmósfera sin la cual no podría trabajar útilmente. Me permitirás, amigo mío, que no te dé el nombre de la dama ni que te presente a ella. Es la viuda de un caballero que fué muy rico. Desde la muerte de su esposo se ha dedicado al estudio de los fenómenos espiritistas. No creo que sea por desesperación, sino a causa de inclinación natural. Por lo mismo pretende obtener de su madre, que falleció hace diez años visitas regulares. Pronto vas a verla y oír-la. Hoy se cumple el aniversario de la muerte de su marido. El muerto aparece lentamente, se instala en una butaca y con la mayor tranquilidad del mundo expone excelentes consejos. Ella sola lo ve y obedece elegantemente sus recomendaciones. Como es natural, yo soy el intermediario. Cuando vivía este hombre era el más egoísta y el más rapaz de los financieros. Actualmente, reparte su fortuna en obras de beneficencia. Yo soy el que negocia. ¿Comprendes?...

Alguien llamó a la puerta y cuando ésta fué abierta, la criada dejó paso a una mujer, vestida de negro. En su rostro se reflejaba la más intensa alegría. Tendió la mano desguantada, que el espiritista besó, y luego abrió el saquito de mano, del cual sacó un cheque.

—Aquí tiene usted los veinte mil francos que mi marido le ha rogado entregue al Instituto Pasteur.

El hombre de negocios guardó en la cartera el documento y sentóse ante el velador. La dama enlutada tomó asiento enfrente de él. Les cuatro manos se apoyaron en la madera bruñida y con voz trémula preguntó a la señora:

—¿Espíritu de mi marido! ¿Estás presente?

En aquel instante el amigo se acercó al confidente de la dama, y despidiéndose le habló al oído.

Esta se estremeció.

—¿Ien luisés? ¡Ah!, querido amigo que mi ejemplo te sea beneficioso. Después, dirigiéndose a la dama le dijo:

—He aquí vier e su difunto marido... ¿Qué rostro más extraño... ¡res!... Temo... pero eso me parece una insensatez, temo que vuelva a cometer alguna... generosidad loca.

Con el éxtasis en la mirada, temblando de emoción, ella murmuró:

—Déjele usted... déjele usted, mi fortuna le pertenece... ¡El lo sabe!

ROBERTO CARDNINE

Las futuras guerras

Los alemanes inventan un producto para destruir ciudades enteras.

Participan desde París que en la conferencia que dió recientemente en Saint Chamond el diputado francés Mr. Taittinger hizo la grave declaración siguiente: Se ha sabido recientemente en el Ministerio de la Guerra que los alemanes han inventado un nuevo producto químico de efecto fulminante que les permitirá en caso de guerra destruir en pocas horas ciudades enteras.

En Francia se han hecho experimentos con ese producto químico cuya composición se conoce, y de ellos se ha visto que sus efectos, son acaso mayores, que los que anunciaban los inventores germanos.

En su consecuencia —terminó diciendo— existe para Francia un inmenso peligro cuya realidad nadie se atreverá a negar.

Al margen del ferrocarril

LOS INGLESES EN CASTILLA

El culto escritor don Francisco Grandmontagne ha publicado en el importante periódico «La Prensa» de Buenos Aires, un notable trabajo que reproducimos con gusto.

I

El hotel de París, donde me alojo, aquí, en Burgos, está lleno de ingleses y de inglesas. Ocupan, en el centro del comedor, una larga mesa. Los demás huéspedes nos situamos en mesitas colocadas al costado, a lo largo de las paredes laterales. Componen el grupo británico hombres y mujeres de distintas edades; matrimonios viejos y matrimonios jóvenes; solteros y solteras; y a juzgar por la franqueza y espontaneidad de las atenciones y obsequiosidades mutuas, todos parecen parientes entre sí, o, por lo menos, vinculados por una estrecha y larga amistad. Por la noche no se ponen de tiros largos, de frac o «amoking», como es costumbre en ellos, ya anden por Europa tomándose el sol del Mediodía, ya se dediquen en las horas diurnas a guardar ovejas en la Pampa o en la Patagonia. El simpático grupo de ingleses que ha caído en Burgos no cambia de vestimenta por la noche. Conservan el traje de color, las polainas, el gorro, o el chamberguete que usan durante el día.

—¿Serán turistas que han venido a ver la catedral? —interrogo al camarero que mesirve.

—No, señor; son los ingenieros del ferrocarril que se va a construir de Oanteneda a Calatayud, o del Océano al Mediterráneo, como dicen otros. Están en el hotel mientras buscan en Burgos las casas para vivir y para las oficinas. Ya han alquilado varios edificios, no sólo aquí sino en Modivar de la Emparedada, Hortiguéla y en Revilla del Campo. Pero las oficinas centrales estarán en Burgos, porque desde aquí se va a dirigir toda la obra.

—¿Estarán muy contentos en Burgos?

—Sí, señor, y en toda la provincia, que es muy grande, y la va a atravesar toda, y en Soria y todos sus pueblos y en Santander y todos los suyos, y en Calatayud; ¡pues no le digo a usted nada!... Todos muy contentos, porque va a entrar mucho dinero, ¡cientos de millones!

—Vaya, hombre...; van ustedes a salir de pobres.

—Yo creo que quienes saldrán de pobres serán los ingleses. Dicen por ahí que la construcción es un gran negocio. Pero a todos nos lleterá algo. Y la cuestión es que se haga el ferrocarril, poniendo en comunicación multitud de pueblos y aldeas que ahora están aislados. Muchas veces, desde hace no sé cuántos años, se ha dicho que se iba a construir. Esta vez parece que va de veras.

—¿Cuántos ingenieros han venido?

—Más de veinte. Aquel viejecito delgado es el jefe de todos —me dice— señalando al que ocupa la cabecera de la mesa.

—¿Hablan español?

—Algunos un poquito; otros ni jota. Pero las cosas

de comer y beber las aprenden a decir enseguida, y es fácil servirles.

—Parece que están muy contentos.

—Sí, señor; son muy alegres, mucho más que esos otros que solo vienen a ver la catedral, y enseguida siguen viaje para Andalucía. Quizá piensan que deben reservar la alegría para cuando lleguen a Sevilla. El caso es que por aquí pasan muy serios, más que los castellanos, que son los hombres más serios de la tierra.

—¿Cómo?... ¿Más que los ingleses?...

—¡Muchísimo más! ¡Ha visto usted las estatuas y los retratos de condestables, regidores, infanzones, ricos-hombres, hidalgos, caballeros principales, que hay en Burgos? Ninguno se ríe. Todos están más serios que una espátula, vaya usted ahora al Espolón, el paseo principal. Y verá usted a la gente conversando discretamente, con una cordialidad muy comedita, sin rigidez, llana, pero sin reírse, ni descomponerse en esa efusión gestera de otras razas. Castilla es muy seria. Aquí nunca nos reímos sin motivo, y cuando hay motivo, nos reímos muy poco y hacia dentro. En cambio, estos ingenieros ingleses...; ya verá usted, después de cenar, como ríen, cantan y bromean.

Efectivamente. El comedor termina en un «partirre» muy bonito y elegante, con mampara y vidrieras en colores. Terminada la cena, los ingleses se reúnen allí en tertulia. Las damas proyectan hacer «crochet» o ganchillo. La conversación es animada. Las risas, sonoras; general la algarazara. Una de las señoras jóvenes se pone al piano; toca y canta las canciones en boga en los teatros de Londres. Aplausos, felicitaciones, gran alborozo. Luego se acerca un ingeniero joven al teclado. La pianista comienza a tocar un trozo de ópera, uno de los más melosos dúos de Puccini. Ella desafina por lo alto, y él por lo bajo. Cuando terminan, el entusiasmo del grupo no tiene límites. Allí, en el comedor, la seriedad, la compostura y el empaque corresponden a los castellanos; la efusión, el reír desordenado, la alegría estrepitosa, a los británicos.

El concepto del ridículo es muy variado y tiene su origen en la privativa idiosin-

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

La tierra tiembla

En algunas ciudades los temblores causan grandes daños

Las noticias que se reciben de varias ciudades de Hungría acausan que las sacudidas sísmicas se han sentido en la mayor parte del territorio húngaro.

En Eger cayeron con gran estrépito muchas chimeneas y cristales. En una casa se hundió un piso y resultó gravemente herida una mujer.

La alarma que se produjo en esta ciudad fué enorme. Los habitantes abandonaron rápidamente las casas y se lanzaron a la calle.

En las oficinas se suspendieron los trabajos, se cerraron las escuelas y los comercios, y gran parte de la población abandonó la ciudad y se marchó al campo.

Los daños se calculan en más de dos millones de coronas.

En Debrecen y Dalmazutvaros acompañaron a las sacudidas fuertes ruidos subterráneos.

En Erlau se dejaron sentir cinco sacudidas con pequeños intervalos de tiempo. Varios muros se han derrumbado y la antigua iglesia franciscana ha sufrido grandes daños.

DE TODAS PARTES

El mejor campanario

En algunos pueblos de Francia, en casi todos los de Bélgica y en todos los de Holanda hay en las torres de los templos y de otros edificios públicos lo que llaman «Carillons» o sea campanarios cuyas campanas, de diferentes sonidos y tamaños, están ingeniosamente colocadas en escalas musicales, y cuyos martillos, movidos por las puntas o martinetes de un gran cilindro producen con sus golpes sonatas armoniosas que, puestas en combinación y en dependencia con la máquina del reloj de la torre hace que en cada hora se oiga una música de campanas ruidosa y alegre y muchas veces agradables, pues algunos «carillons» tocan piezas de mucho mérito y no es raro oír trozos de óperas muy buenos y de mucha ejecución.

Pero el mejor que se conoce en Europa es la de «Tour de Halles» (Torre del Mercado o de la Alhóndiga), de Bruselas.

En su principio fué de madera y contenía los privilegios de la ciudad en 1280. Se hizo nuevamente de ladrillo y nuevamente la «abrasó un rayo en 1493, se volvió a levantar de nuevo y en 1741 volvió a ser presa de las llamas. Ultimamente se volvió a reedificar. Sobre esta torre dice que estaba el dragón de bronce dorado «Beffroi», de Gante, y de aquí dicen que lo robaron los ganeses.

Además de los aires y tocatas de cada hora se tocan separadamente con más extensión tres veces por semana; y este ejercicio da origen a certámenes facultativos entre los campaneros sobre quien posee más conocimientos flarmónicos y tiene más ejecución en la música cimbalaría, y ganan también premios como pudieran ganarse en cualquier sociedad musical.

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

ESCULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.
Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos cementerios en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Relojería de Vicente Alcazar, Sotoparques del Collado, S. Soria.

crasia de cada grupo humano. Probablemente, la gravedad castellana, después de la cena, les producirá a los ingleses una impresión de ridiculez. Al castellano, en cambio, el dúo que acaba de oír le parece el colmo de lo grotesco. Y antes le fusilarían que ponerse a cantar sin saber, ni tener voz, ni aunque supiera ni la tuviese. Porque el castellano huye siempre de ser motivo de espectáculo. Solía decir Guerra Junqueiro, el gran poeta portugués, que el castellano es trágicamente, nunca comediante.

Pero, vamos con el ferrocarril, objeto principal de esta correspondencia.

Francisco Grandmontagne.

Mis Relatos

Recordando el pasado

Para mi buen amigo Francisco Soria.

Eran las cinco de la tarde, me encontraba de guardia en uno de los campamentos de Africa, llamado Alcazarquivir, cuando llegó a mi un aviso para entregar el equipo que a mi cargo tenía, pues había llegado la hora para mi tan deseado; había cumplido con mis deberes militares después de 36 meses de servicio.

Llego a Larache, y sin pérdida de tiempo me dirijo al muelle, y entre la multitud de soldados, y en una barcaza, como llaman allí, llegamos al costado del *Delfin* que era el barco que me iba a conducir a España; no bien subí a bordo, hablé con el sobrecargo, un señor muy amable en su trato y conversación, y le indiqué mis propósitos de tomar un camarote de primera para mejor sobrellevar las doce horas que hay de Larache a Cádiz, el cual muy galantemente me lo concedió.

Al fin dan la señal de marcha; levó anclas el barco de vapor y poco a poco voy perdiendo de vista a Larache.

Son las ocho de la noche, llevamos unas horas de navegación; muy escasos somos los pasajeros que asistimos al comedor. Al terminar la cena, notamos en los oficiales del barco un movimiento extraño—¿que pasa?—preguntamos—hay tempestad—nos es contestado por uno de ellos y lo creemos más, porque los mismos van van cerrando en las bodegas «camarotes» el pasaje entre angustiosos y lastimeros gritos.

El Capitán «cosa extraña» no ha bajado ni un momento del puente desde que salimos de Larache, lo cual nos hace creer más que corremos una recia borrasca de lluvia y viento huracanado. Subo a cubierta y un golpe de mar me hace vacilar, y gracias a la pared, donde está situado la cámara saloncillo no caí, y así llegué al camarote que me fué destinado.

El *Delfin* navega por entre una bruma espesa y cenicienta. Confirmando que he sentido por un momento un sobresalto, en uno de los vaivanes del barco, permaneció inclinada una de sus bandas unos segundos, recibió luego una fuerte sacudida que hizo temblar el maderamen, sumiéndonos en las tinieblas, sembrando la alarma en todo el barco.

Pero a pesar de todos los sobresaltos que sucedieron a bordo, me recosté en un

silón y como estaba extenuado de las fatigas pasadas en los campos africanos, me venció el sueño. Cuando desperté, parece había amainado algo el temporal, y aún cuando el tiempo era inseguro, se podía subir a cubierta.

El pasaje de tercera viene casi en su totalidad compuesto de soldados enfermos y heridos.

¡La guerra devuelve su sobranter!

Palúdicos, amputados sin esperanza de salvación vienen a disfrutar de licencia a la querida patria ¡quién sabe! tal vez se repongan de la alegría de ver los suyos; o al beso bendito de su madre.

¡La guerra devuelve el sobranter! Si todos estos cuerpos juveniles son el sobranter de otras tantas vidas regadas cumpliendo sus deberes militares como héroes, defendiéndose a lo largo de los campos, en el fondo de los bosques, o en el endurcido suelo de los fortines.

Entre todos, alguno veo que alienta milagrosamente, y bajo las lonas de cubierta, desde que embarcamos no se han movido y llevan posturas de muertos.

Meditando durante la noche sobre cubierta en la alegría tan grande que esperarían todos; mis padres, los seres queridos para mí, al verme, cuando me saqué de mi meditación la fúnebre ceremonia del lanzamiento al mar de un desdichado soldado ya cadáver, y según pude enterarme procedían tan rápido al lanzamiento porque su enfermedad era contagiosa y se podría propagar por todo el pasaje, creo que si hubiera sido una enfermedad sin precauciones, es decir, que no fuera infecciosa, lo hubieran llevado a Cádiz, por ser la travesía tan corta.

II

El movimiento desusado de la tripulación a altas horas de la noche, me indicó que iban a proceder a alguna maniobra extraordinaria y observé escondido.

Envolvió al barco una niebla espesísima, desde mi sitio vi que venían tres marineros con farcillos en la mano, y tras de ellos al poco rato un bulto negro que lo traían a hombros y descansaban en la banda de estribor, tristes y amortiguados campanilleos invitaban a la oración, duró la ceremonia breve rato, el sudario en que venía envuelto el desgraciado, a un empujón de los marineros, resbaló el cuerpo del pobre soldado, abrió las aguas con chapuz estruendoso.

Al correr la noticia a bordo, todo el pasaje se había levantado, pero ya era tarde, ya había desaparecido en las aguas del inmenso Océano: sólo se veía el camino de espuma que deja el barco con su marcha. Amanecía, ya se distinguían aunque borrosas las costas de España, la vista de la querida tierra iluminó por un momento en el semblante de todos.

¡Cádiz! Cádiz, gritaron muchos a una voz.

El pasaje de cámara cruzaba impaciente de una borda a otra, y yo después de tres años de sufrimientos, aún viéndolo creí que era un sueño pero no, había llegado, mi hora de abrazar a mis queridos padres, era realidad.

De pronto silbó la sirena con ansia de descanso. Bajo una mañana cenicienta y litorosa, el *Delfin* fondeaba en la bahía de Cádiz.

Poco a poco entre el velotipido de llovizna, fueron aclarándose los edificios y Cádiz apareció ya a nuestra vista claro y resplandeciente.

En el muelle y desde innumerables sitios agitaban pañuelos y sombreros, más allá las altas chimeneas de las fábricas daban al viento sus penachos de humo cuyas retorcidas espirales semejaban saludar a nuestro paso.

Justo, muy justo el saludo de las airozas chimeneas, pero el saludo sólo alcanzaba a nosotros los vivos, los muertos quedaron allí... dormidos para siempre en cementerios olvidados, bajo una cruz de tosca madera unos, otros sin cruz duermen en pleno campo donde las aves de rapiña poco a poco les van quitando las escasas carnes que conservaron al morir.

Otro vigoroso bramido de la sirena nos anuncia el desembarque, y vá en tierra veo cómo el *Delfin*, se balancea en las aguas bajo el desolado cielo de aquella cenicienta y llorosa mañana.

¡Recuerdos! Recuerdos amargos de la guerra, que ahora nos acredita en el amor sagrado a la Patria.

Tomás Amezcua.

Las malas pasiones

La bella bailarina Dora languidecerá en una celda

Dicen de Nueva York que los tribunales californianos han condenado a reclusión perpetua a una linda joven de dieciséis años, miss Dorotea Ellingson, que mató a su madre por que no le dejaba ir al «dancing».

Miss Dorotea afirma ante los jurados que adoraba a su madre, pero que la pobre señora tenía un espíritu antojado y no le dejaba salir sola ni ir al baile.

Como le amenazó con hacerla encerrar en un «carr cejonal», fué por lo que ella perdió la cabeza y disparó contra su madre los cinco tiros de un revólver.

Los peritos médicos han declarado que la parricida tiene algo perturbadas sus facultades mentales, pero no ha sido su informe el que ha librado de la condena a muerte a la joven, sino el que la ley californiana exime de la pena capital a los menores de 18 años.

Como se verá, la pasionada bailarina, que no vaciló en matar a su madre por ir al «dancing», no podrá ya en su vida rendir culto a Terpsicore, a no ser sola y sin músicos.

LOS POETAS

Porqué entonces callaba...

I

Por el rauda sendero de la vida ¡Oh Loral caminabas, como se abre por la onda transparente la vaporosa hada, como cruza la Luna el emisferio en una noche blanca, como ríe una estrella, derramando al negro mundo líquida mirada Así cruzabas tu la fiera vida feliz, risueña, ardiente, enamorada, porque a la luz de tus ensueños todo resplandece y se dora. No me extraña; posees el encanto de quince años, un virgen corazón, frente de nacar con capullos de rizos como el oro, belleza, juventud y una mirada por la que asoma, como regia aurora, el mundo de ilusiones de tu alma. Así fui un día yo; hoy soy anciano También ¡oh Loral como tu soñaba....

II

Aquella tarde de verano ardiente, como un lago tranquila y azulada sentados a la vera de un arroyo contigo conversaba.... Oh desde allí en solemne sinfonía de perfumes, de luces, de tonadas, el latir percibías de la tierra que abría entre nosotros sus entrañas. ¿Lo recuerdas? Mirando a la llanura con hervores de seres matizada, dorando tus visiones con la rosa que oculta la verdad a la esperanza, ante aquella floración gigante, creciste en tu entusiasmo alucinada que ensueños y bellezas tienen la nota fiel de la constancia; y yo que se que juventud y dicha mueren como una flor ¡ay! me callaba....

III

Otra tarde después, no de verano de otoño cruel, del brazo me sacabas a mirar la agonía de un ocaso.... ¡Que mudo panorama! Hojas de lodo que despide el viento, despojos de las flores, de las plantas y en la estéril llanura ni trinos, ni tonadas.... Tu eres llanura estéril; sin encantos, sin tu frente de nacar marchitada sin aquellos divinos rizos de oro y en su lugar las tristes lacias canas, sin la línea ondulante de tu risa sin el brillo triunfal de su mirada sin la luz, sin la rosa de ilusiones, con desengaños, con vacío y lágrimas. Acaso; ¡ay! recordando mi silencio de aquella tarde espléndida, lejana aprendiste mirando a la campiña por que entonces callaba....

ANTONIO PAREDES.

LA VOZ DE SORIA
Número suelto 10 céntimos.

EL TIEMPO

Seguramente, según dicen los ancianos, que desde hace muchos, muchos años, no se ha conocido un invierno tan apacible como el presente y también un año tan seco como el que viene comenzando desde mayo último acá.

Nunca es el tiempo a gusto de todos.

Sabido lo tienen los agricultores sorianos que los años secos no son los peores para esta tierra, y sobre todo cuando la sequía es de otoño e invierno.

Con poca humedad que recoja la tierra es suficiente para las labores, es la sequía de primavera, rara por cierto la que alguna que otra vez puede perjudicar notablemente los campos.

La siembra de otoño, si no se hizo también como otros años se hizo regular y esta sequía de ahora impide es verdad, alzar los barbechos para las siembras, de tardíos, pero también es verdad que con tiempo tan apacible el ganado ha tenido más tiempo de «campar», y los ganaderos se han economizado ya, en lo que llevamos de invierno, la mitad de los piensos que en otros años más crudos de nieves,

lluvias y celliscas, tenían necesidad de gastar.

Y esta ventaja para la ganadería aún es mayor, si se tiene en cuenta la falta absoluta de piensos recolectados en la provincia, lo que naturalmente ha producido un alza grandísima en sus precios actuales.

Pero si para los ganaderos es buen invierno y regular para el agricultor es pésimo para el industrial que tenga su industria montada a bate de fuerza hidráulica.

Esta sequía constituye todavía para la agricultura un grave perjuicio, pero si lo llegaría a ser, si unas copiosas nevadas no cargaran la tierra de humedad suficiente para las plantas y hierbas, cultivadas o naturales.

Por eso decimos que nunca llueve a gusto de todos.

Alonso Quijano.

LA PODA

Todos los años por esta época crítica de la poda, solemos recordar al Ayuntamiento y a Obras Públicas que vigilen y orienten las bárbaras podas que año tras año se vienen haciendo en paseos y carreteras.

Pero también, a veces, hemos pedido la poda quirúrgica para árboles que olvidados del podador estaban muriéndose de miseria.

Nos place hacer constar que por fin, se han podado los olmos de los paseos de la Florida y del Mirón que estaban amenazados de muerte con muchas ramas ya secas.

Un poco excesiva ha sido la cura y acaso haya alcanzado también a árboles sanos, pero en fin, y para que no se vea afán de criticar todo, a pesar de este exceso, hemos visto con satisfacción que con estos árboles se ha cumplido la obra de misericordia que pedíamos meses o años atrás cuando pedíamos que «curasen a los pobrecitos árboles enfermos».

Y para que se vea que nuestra crítica de la poda y nuestro amor al árbol no es ciego ni fanático, hoy vamos a rogar al Ingeniero Jefe de Obras Públicas que corte un árbol.

Nosotros defensores acérrimos del arbolado, amantes del árbol (dendrófilos) pedimos que se corte un árbol, como pediríamos que se quitaran o arrancaran mil si juzgásemos que los mil eran perjudiciales.

Nos referimos al olmo de Almenar.

En el pueblo ya es famoso es un árbol copudo, ya viejo, que con su ramaje, aun sin hoja, quita el sol gran parte del día a las soberbias Escuelas de aquel pueblo y además que por ser viejo y estar ya en parte seco, cualquier día puede caer una rama y lastimar o matar a un chico.

No dudamos de que seguramente se ha de atender esta justa demanda con plantar otros menos copudos, o plantar en otros sitios que no estorben ni perjudiquen, se puede cortar sin reparo un árbol.

DENDROFILO

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33

Automóvil de alquiler

AVISOS: Teléfono.-129

“ EL SIGLO XX “
FERRETERIA Y MUEBLES
Juan Manuel Zapateño
Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria)
Vende el SIGLO XX de Almazán

SECCION MUEBLES

Armario nogal dos lunas 1ª viseladas.....	180
Armario » una luna 1.ª ».....	165
Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100.....	140
Chinero nogal con marmol.....	85
Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles	

SECCION MATERIAL ESCOLAR

Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una.....	35
Mesas bipersonales de nogal o caoba.....	40
Mesas para profesores desde.....	50
Sillones desde.....	20

SECCION FERRETERIA

Puntas paquete de dos kilos y medio a.....	250
Cerraduras puerta desde.....	075
Herramientas de las mejores marcas.....	

CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 070 EL KILO
Batería de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimos
CONSULTAR PRECIOS

NOTICIAS

El padrón de habitantes.—El Alcalde de Soria ha publicado el siguiente edicto: Q^{ue} practicas por la Comisión municipal permanente de mi presidencia las clasificaciones correspondientes a cada uno de los habitantes que figuran en las hojas de declaratorias del Padrón, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el mes de Febrero a disposición de cuantos quieran examinarlas y promover las reclamaciones que a su derecho convengan, ya se refieran a inclusiones u omisiones indebidas, ya al concepto o clasificación de la vecinal.

Lo que se hace público por el presente edicto, para conocimiento del vecindario.

Restablecimiento.—Se encuentra bastante mejorada de la dolencia que ha sufrido la distinguida Srta: Mercedes Hernández, hija de la propietaria del acreditado Parador del Ferial.

Celebraremos su completo restablecimiento.

De oposiciones.—En la «Gaceta» se ha publicado una disposición convocando oposiciones para proveer cien plazas de delinquentes terceros del Instituto Geográfico y Estadístico, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Dos casas destruidas.—Participan desde Tardelouende que durante la madrugada del martes último se de laré un violento incendio, quedando reducidas a cenizas dos casas propiedad de los vecinos de dicha villa, Nicasio Gutiérrez Barranco y Nicasio González, causando también daños de alguna consideración en las de Juan Gómez y Valentina Aragónes. El siniestro se considera casual.

Licenciamiento.—Se asegura que en la segunda quincena del corriente mes serán licenciados los excedentes de cupo que actualmente prestan servicio en filas.

Nuevo jefe.—Ha tomado posesión del cargo de Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria, nuestro distinguido amigo el bizarro Teniente Coronel Don Ramón Ferrer Hilario, que hace años prestó servicio en esta provincia.

Deseamos al Sr. Ferrer grata estancia en nuestro país.

Fallecimiento.—En la importante villa de Burgo de Osma dejó de existir a los 25 años de edad, nuestro estimado amigo don Anastasio Gómez González, culto oficial del Cuerpo de Correos.

Descansen en paz el findo y reciban sus afligidos padres y demás familia nuestro sincero pésame.

La Calle de Canalejas.—La Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Soria ha dirigido una instancia al Ayuntamiento de nuestra ciudad, haciéndole presente los grandes perjuicios que se originan al comercio, prohibiendo el tránsito rodado por la calle de Canalejas, haciendo constar así mismo su protesta por haberse hecho cargo el municipio soriano de la conservación y reparación de dicha vía, tan importante y necesaria como *travesía interior* la que dice debiera seguir a cargo del Estado.

Esperamos que dicho asunto quede solucionado favorablemente sin perjudicar al comercio ni al Ayuntamiento y hacemos constar una vez más que la citada calle no puede continuar mas tiempo en el lamentable estado en que se halla.

La Brigada Sanitaria. Con objeto de verificar un análisis minucioso de aguas en el pueblo de Estepa de San Juan, petición hecha por el Alcalde del mismo, ha salido la Brigada Sanitaria, al objeto que una vez verificado el análisis con resultado satisfactorio; puedan llevar a cabo el Ayuntamiento y el pueblo los propósitos en proyecto del abastecimiento del citado líquido en condiciones inmejorables.

Ap'laudimos la iniciativa del alcalde y vecindario de Estepa de San Juan.

Se necesita Un chico que se de esta capital para la imprenta de este periódico.

Un robo.—Participan desde la villa de Aros de Jalón que noches pasadas penetraron unos desconocidos en una casa deshabitada del pueblo de Somorén, propiedad de don Mariano Pasoual y don Alejandro Lopez Chamorro residentes en Madrid apoderándose de la vajilla, de tres colchones y otras muchas ropas.

Las autoridades realizan activas pesquisas para averiguar el paradero de los autores del hecho.

Anciano suicida.—Comunican desde Almarza que días pasados puso fin a su existencia arrojándose al río Tera en el paraje denominado «Fuente de San Isidro» el vecino de dicha villa, Julián Martínez Mateo, viudo y de ochenta años de edad.

Se ignoran las causas que hayan inducido al desventurado anciano para tomar tan trágica resolución.

Para los cazadores.—En cumplimiento de la vigente ley de caza, a partir del día 15 de febrero actual, prohibese toda clase de caza, exceptuándose de la de las aves acuáticas, que podrán cazarse en las lagunas o albuferas y terrenos pantanosos hasta el día 31 de marzo.

Las palomas campestres, torcaes, tórtolas y codornices, podrán cazarse desde el día 15 de agosto, en aquellos predios en que se encuentren segadas o cortadas las cosechas, aún cuando los haces o gabillas se hallen en el suelo.

La caza con galgos o podencos queda prohibida en toda clases de terrenos desde primero de marzo al 15 de octubre, y en las tierras labrantías, desde la siembra hasta la recolección.

Espectáculos.—*Palace-Cinema.*—El domingo próximo se proyectará en este simpático salón la monumental película titulada «La voz de la raza», que seguramente ha de agradar al público soriano.

Teatro Principal.—Conforme tenemos anunciado el domingo próximo se pasará por la pantalla de este aristocrático salón la primera jornada de la emocionante serie «La tragedia del Correo de Lyon» episodio histórico de León Poirier.

La citada cinta ha llamado la atención en todas las capitales donde se ha representado.

Centro Franciscano.—Continúa proyectándose en este concurrido salón la emocionante cinta que lleva por título «El fantasma implacable», interpretada por el notable artista español Antonio Moreno.

Para esta tarde se anuncia la proyección de la monumental cinta «Sobre las ruinas».

Asamblea del Magisterio.—Los maestros nacionales celebrarán asamblea extraordinaria los días 23 y 24 de los corrientes.

Para que puedan ir a Madrid el mayor número posible de maestros se han solicitado de las Com-

pañías ferroviarias grandes rebajas en los precios de los billetes. Parece ser que en esta asamblea van a ser tratados asuntos de gran interés para la clase de enseñanza primaria.

La ocultación tributaria.—La «Gaceta» en su número de ayer publicó entre otras una real orden disponiendo que las Delegaciones de Hacienda adopten las medidas que ocrean necesarias para comprobar lo más rápidamente posible las denuncias que se formulen por ocultación y defraudación en los tributos al Estado.

SUBASTAS VOLUNTARIAS

En el despacho del Notario de Soria don Alfonso de Miguel y Martínez; calle de Caballeros número 25 se celebrarán en el próximo mes de febrero y hora de las quince las siguientes subastas voluntarias de bienes sitos en la Provincia de Soria.

Día cinco.—Un heredamiento de cabida seiscientos nueve yugadas y una cuarta, compuesto de dos casas y ochenta y seis fincas rústicas sito en el término de Torralba de Arciel, agregado a Gómara.

Día seis.—Un heredamiento de cabida total de quinientos treinta y nueve yugadas y tres cuartas, compuesto de ciento treinta y cuatro fincas rústicas un pajar y dos casas, sitas en el término de Paredesroyas, agregado a Gómara.

Día siete.—Un heredamiento de cabida de cincuenta y dos yugadas y dos cuartas, compuesto de diez y siete fincas rústicas en el término de Alind.

El título de propiedad, pliego de condiciones y demás antecedentes estarán de manifiesto en dicha Notaría a sus horas de oficina.

Advertencia importante.—La subasta anunciada en este periódico para el día 4 de Febrero, referente a la Granja de Riotuerto ha sido suspendida por renunciarse a su celebración.

REGALO DE REYES
LA NUMANCIA
Juan Megino

CANALEJAS, 90.—SORIA

Pongo en conocimiento de mi distingui la clientela y público en general que a partir del día 2 de Enero, esta casa pone a la venta un grandioso baratillo liquidando las existencias de todo artículo de invierno como así mismo infinidad de retales. (Véanse precios de algunos artículos de los que se pondrán a la venta.)

	Pesetas
1.º Lanas Gersays, calidad inmejorable, madeja.....	0'45
2.º Colchas camers sobre camaras y grandisimas, desde.....	8'50
3.º Cortes traje señora lanas lisas, 90 centímetros, 8 80 metros por 11.....	50
4.º Gamuzas labradas 1'40 centímetros.....	6
5.º Gamuzas lisas, 1'40 centímetros, precios temporada, 8, 10 y 12 peset. s. Hoy a.....	6, 7 y 8'25
6.º Paños cocina semihilo, docena.....	4'75
7.º Toallas terliz, calidad superior.....	1'15
8.º Lotes de tres estupendos trajes caballero garantizados por 45, 60 y 80 pesetas lote. Nada de timos ni de engaños.....	20
9.º Pellizas boatadas buen paño y forro lana.....	
10. Abrigos caballero, de 32'50 en adelante. Modelos última novedad.....	
11. Camisetas felpa caballero color y blancas de 4'50, aumentando 0'50 por talla.....	22
12. Piezas tela blancas 20 metros, calidad superior, pieza.....	43
13. 6 sábanas retor y tela blanca ancho 1'60 centímetros.....	150
14. Camisetas punto liso caballero.....	2
15. Idem idem inglés señora.....	8
16. Mantas algodón pardas a 4 y 5'50 y de lana parda.....	6
17. Corte bata señora de espenja, calidad superior.....	
18. Camisetas y pantalones caballero punio inglés diferentes calidades a precios sin competencia.....	4'80
19. Traje señora lanilla Alcoy 6 metros por.....	1'50
20. Wichis doble ancho, gran surtido, metro.....	6'50
21. Camisas parcel, cuello marinera.....	

Se liquidan 2.500 restos, telas blancas, retores, sábanas, sargas, camisas wichis, panas, etc etc., a precios increíbles.

Mantas de lana y algodón, mantones de paño y pelo, tapabocss, bufandas, jerseys e infinidad de artículos de invierno se liquidan con el 30 y 40 por 100 de rebaja.

Dada la importancia con que el público ha de favorecerse comprando en esta casa, recomiendo no dejen de visitarla, pues aun imponiéndose un sacrificio venir de los pueblos lejanos, han de recibir, en cambio, la recompensa de vestirse bien y por muy poco dinero; y las ocasiones se pintan calvas.

Mucho cuidado en no confundirse de establecimiento.—CANALEJAS, 90

PRECIO FIJO

ESULTOR-MARMOLISTA
GANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

«Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Fidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcazar, Sportales del Colledo. 34. Soria.»

MARIANO GRANADOS
ABOGADO
Ha trasladado su despacho a la calle de Caballeros número 14, esquina a la calle de San Juan.

Gran taller de Maquinaria
DE

Bernardino Pérez
Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

SERVICIO DE AUTOMOVILES
DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

Información telegráfica.

MADRID, 6

Consejo del Directorio.

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y treinta de la noche.

El General Primo de Rivera dijo que en Marruecos iba todo afortunadamente bien.

La columna que viene operando en la región occidental ha circulado por todas partes sin disparar un tiro.

El Directorio, afirmó, ha estudiado la modificación del Reglamento de reconvenciones en tiempo de guerra.

También nos hemos ocupado, dijo, del Reglamento del concierto con el Instituto Nacional de previsión, para el abono de los derechos pasivos a los funcionarios que ingresaron en el servicio del Estado después de la Ley de 1918.

Se ha firmado un Real Decreto creando una línea aérea de transporte de correspondencia entre Sevilla y Santa Cruz de Tenerife con escala en Las Palmas.

También se ha concedido la medalla de sufrimientos por la patria a dos jefes, diez oficiales y un oficial moro, heridos en campaña y además se ha concedido la misma condecoración, sin pensión, al teniente de infantería, D. Humberto Padura y por fin hemos, terminado el Consejo, concediendo el mando de la provincia marítima de Huelva, al capitán de navío, D. Juan Flores.

Consejo de Guerra.

Hoy se ha firmado la sentencia absolutoria de los cinco carabineros acusados de supuesto delito de asesinato a un contrabandista en Turo (Palma de Mallorca).

En Prisiones militares se ha verificado un Consejo de Guerra contra el Comandante de la Escuela Superior de Guerra, D. Leopoldo Marillos.

La causa es por estafa y parece ser que la sentencia es condenatoria, llevando aparejada la pérdida de carrera.

Aunque después de fallada, este asunto se ha de ver luego en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

En la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche una conferencia el ex subsecretario de la Presidencia Don Mariano Marfil, sobre el tema «La Sociedad de Naciones y los ideales exteriores de España».

Presidían el ex-presidente del Consejo de Ministros señor Sanchez Guerra y los exministros Conde de Lizarra y Andrade, asistiendo otros personajes políticos, entre los cuales se vió al General D. Dámaso Berenguer y el Marqués de Lema.

El señor Marfil, ha de desempeñado durante muchos años en París la Presidencia de la Cámara de Comercio española.

Afirmó que en España no hubo nunca una política, un ideal de política exterior, y para demostrarlo, hace historia de los reinados desde los Reyes Católicos hasta Fernando sexto.

Dijo que la Sociedad de las Naciones es tan antigua como el mundo pues el mundo desea una paz permanente.

España no puede tener ideales imperialistas en Europa, no puede pensar en extender su territorio, ni dominar en nuestro continente, igualmente sería absurdo pretender extender el territorio dominado en Africa.

España debe mirar siempre por cima de toda otra preocupación internacional a América, con una política de fraternidad.

No estamos en condiciones de hacer una defensa decisiva del territorio nacional, pues sería difícil impedir la invasión en el territorio nacional de una gran potencia extranjera aunque, si bien es cierto, el espíritu de independencia de los españoles haría, a pesar de esto, imposible una durad ra dominación extranjera.

Por esto a nadie le interesa más que a España la paz mundial.

La crisis alemana.

BERLIN.—Han fracasado las gestiones de Brams para constituir un nuevo gobierno en Prusia.

Créese que el candidato de la Presidencia del Consejo de Ministros será Herión.

Complot comunista frustrado.

ATENAS.—La nueva organización comunista ha intentado provocar una guerra civil instruyendo a los soldados ideas separatistas.

Se ha detenido a veinte comunistas y se les juzgará como autores de un delito de alta traición.

El terror bolchevique en Rusia.

LONDRES.—Comunican de Riga que según informe de la Nueva Cheka, existen en la actualidad en las prisiones militares rusas, unos 90.000 detenidos por delitos de carácter político, de ellos se ha encarcelado unos 89.000 sin haber sido juzgados.

Insurrección en Cabo Juby

Noticias particulares recibidas en Madrid dan cuenta de haberse insubordinado algunas tribus de nuestras posesiones del Cabo Juby y añaden que se han adoptado precauciones.

Como se recordará, hace algún tiempo los indígenas de Cabo Juby se sublevaron también contra España, lográndose apaciguarlos sin grandes desórdenes. Ahora no se tienen detalles de la rebelión, pues solo se conoce el hecho de haberse producido ésta; ignorándose su importancia y las causas que la motivan.

FABRA.

Este número ha sido revisado por la censura militar.

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Falta del Vozgal, 2 primer derecha Soria.

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS.—84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas. EN EL EXTRANJERO

Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco lineas 2 pesetas. En segunda plana, de una a cinco lineas 1,25 pts. Planas enteras y media planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Perretería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

JOSE VICEN VILA SORIA

COMISIONES Y REPRESENTACIONES CASA MATRICULADA

Solicito correspondencia del comercio en general. Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'80 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIA, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON Saldrá de Barcelona el 4 de Febrero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON Saldrá de Bilbao, el 16 de Febrero; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Cerdeña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 16 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Celón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SARBUSTEGUI Saldrá de Barcelona el día 23 de Febrero; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y de Cádiz el 28; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

El vapor ALICANTE Saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Febrero.

Viajes extraordinarios

El vapor REINA MARIA CRISTINA Saldrá el día 13 de Febrero de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes e informadores de esta Compañía.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5 000 000 de francos, (desembolsados, 500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.

DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

Folleton de LA VOZ DE SORIA 146

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

dor, que arrastrastes mi fama por el oíeno! A pesar del mal que me hicisteis... ¡yo os perdono, y a Dios le pido que os perdone también! Con estas palabras sublimes cerró Villalaz el libro de su vida pasada. Y haciendo la señal de la cruz, anduvo por la calle desierta y salióse al campo.

No le cabía el júbilo en el pecho al verse fuera de la villa, libre y solo, pobre y alegre, salvo y redimido desnudo de todas las cosas y señor de todas ellas. Caminaba al azar sin saber a punto fijo a dónde iba, ni

por qué atajos y senderos habría de llegar al fin de sus intenciones. Tampoco paraba mientes en oficios de templanza ni escrúpulos de prudencia, ni en límites de razón ni en avisos de cordura; a ninguna de estas cosas le concedía mérito; pues aferrado y abrazado con lo que el puro sentimiento le ordenaba, lanzábase al mundo, no para huir del mal, sino para buscarle y vencerle; no para burlar el dolor, sino para hacerlo compañero suyo; no para descansar, sino para fatigarse; no para olvidar, sino para tener presente su miseria no, en fin, para esconder su dolor, sino para llevarlo delante como una bandera gloriosa. Quería abrazar lo más amargo y duro y duro y áspero y desahogado y dificultoso de la tierra, y hundir los pies y los ojos en el pantano de la vida y sacar de allí las almas y empujarlas con fuertes brazos hasta el cielo. Sentía una profunda rebelión

contra las conveniencias y respetos humanos que fuerzan a los hombres a vivir y a morir dentro de su miseria, sin soltar las alas, como azores cautivos, juguetes de rapaces y villanos; una santa desvergüenza de todas las honras miserables y vanísimas del mundo, de la opinión de las gentes, de la ramplona sensatez de las costumbres del siglo.

—¡Ahora si que soy libre—pensaba con alegría—; ahora si que soy dichoso; ahora si que soy grande y rico y soberano! Rico soy porque todo lo sé; libre, porque a Dios me até; grande, a fuerza de humildad; sabio, a fuerza de dolor...

Anduvo largo trecho sin encontrar a nadie, y al fin, próxima ya la noche, se entró por las puertas de una villa, no muy lejos de Villalaz. Con cuánto secreto pudo, se fué a un mendigo, que por la calle pasaba y entrando con él en una posada decaminantes, dióle al pobre los vesti-

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lomas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Celatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Josen, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Avinó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

ANUNCIESE USTED EN LA VOZ DE SORIA A PRECIOS CONVENCIONALES

Advertisement for 'ENFERMOS DESPERADOS' featuring a portrait of a man and text about vegetable cures for various ailments. Includes the name 'Abate HAMON' and contact information for 'LABORATORIOS BOTANICOS' in Madrid.

Advertisement for 'FORD' cars, mentioning 'El automóvil Universal' and 'Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona'. Agent: 'GONZALO RUIZ' in Soria.

LEA USTED LA VOZ DE SORIA POR 10 CENTIMOS